Programm Musik Kultur St. Johann
November & Dezember 2018



Konzert
Kompost3
Gigaldi – Die vier Jahreszeiten
Fr., 2. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 19,--/10,--

Martin Eberle – trumpet, Benny Omerzell – keyboards, Manu Mayr – basses, Lukas König – drums 

Anregungen aus Techno und Zwölftonmusik, aus Gospel und Funk, von Miles Davis bis John Zorn, von Radiohead bis Led Zeppelin finden sich in der Musik von Kompost3 wieder. Doch das Quartett ist auf eigenen Pfaden unterwegs, recycelt das musikalische Material lustvoll in scheppernden Trash-Funk-Grooves, räudigen, aufheulenden Hammond-Orgel-Sounds, Spoken-Word-Samples und schmalzigen Trompeten-Kantilenen. State-of-the-art-Jazz mit ausgeprägter Schwäche zu treibenden Beats und fantastischen Kompositionen.

Eröffnet wird der Abend mit Gigi Gratt aka Gigaldi und seinem Soloprojekt Die vier Jahreszeiten. Gigi reist diesmal mit seiner E-Gitarre im Gepäck und präsentiert den Herbst.



Kino Monoplexx
Murer – Anatomie eines Prozesses
Do., 4. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 9,--

Ö/LUX 2018; 137 min.; DF
Regie: Christian Frosch
DarstellerInnen: Alexander E. Fennon, Karl Fischer, Roland Jaeger, Mathias Forberg, Melita Jurisic, u. a.

Graz 1963. Vor Gericht steht der ehemalige SS-Führer Franz Murer, Leiter des Ghettos von Vilnius von 1941 - 43. Holocaust-Überlebende reisen an, um gegen Murer auszusagen. Die Beweislage ist erdrückend. Dennoch wird Franz Murer unter Beifall der Bevölkerung freigesprochen. Einer der größten Justizskandale Österreichs. Der Film erzählt von der Machtlosigkeit der Wahrheit – und wie leicht Politik jenseits moralischer Werte agieren kann – wenn alle mitspielen.



Kino Monoplexx
Das Notizbuch des Mr. Pim (Mr. Pim’s trip to Europe)
Do., 8. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 9,--
Ö 1930; 72 min.
Regie: Frank W. Rossak; Stummfilm mit Zwischentiteln

Der Film ist ein Wahlwerbe- und Propagandafilm für die Nationalratswahl 1930 und zugleich der ausgeprägteste Versuch, in Österreich einen eigenen sozialistischen Spielfilm herzustellen. Alt und Neu werden gegeneinander abgewogen. Beide Zeitalter werden entlang einzelner Argumentationsketten in Bilder übersetzt. Die Aufhebung der Missstände im Roten Wien beeindruckt selbst den anfangs skeptischen amerikanischen Zeitungsherausgeber Elias Pim. Am Ende ist auch er überzeugt, dass Wiens Stadtverwaltung die beste der Welt sei. Die Bevölkerung Wiens kann diese Ansicht nur teilen. Die letzten Bilder des Films gehören ihr. Begeisterte Sportler, zukunftsbereite Kinder, jubelnde Frauen. 



[bookmark: _Hlk526154393]Kinder- und Jugendfilmfestival 
Kikiplexx 2018
Fr., 9. Nov. bis Sa., 24. Nov. 2018

Fr., 9. Nov. / 20 Uhr:
Festivaleröffnung mit Filmen vom Jugendfilmfestival Fieberbrunn 2018 & Opening Party (ab 14 Jahren)

Sa., 10. Nov. / 15 Uhr:
Pettersson und Findus – Findus zieht um (ab 5 Jahren)

Sa., 10. Nov. / 18 Uhr:
Wunder (ab 10 Jahren)

Sa., 17. Nov. / 15 Uhr:
Paddington 2 (ab 6 Jahren)

So., 18. Nov. / 16 Uhr:
Auf Augenhöhe (ab 8 Jahren)



Kino Monoplexx
Stadt ohne Juden
So., 15. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 9,--

Ö 1924; 87 min.; Stummfilm mit dt. Zwischentiteln
Regie: Hans Karl Breslauer, nach dem Roman von Hugo Bettauer
DarstellerInnen: Johannes Riemann, Karl Thema, Anny Milety, Hans Moser, u. a. 

Es war einer der wichtigsten Filmfunde der letzten Jahrzehnte – auf einem Pariser Flohmarkt sind 2015 die über 90 Jahre verschollenen Teile des österreichischen Stummfilms „Die Stadt ohne Juden“ aufgetaucht: 

Utopia, eine fiktive Stadt, gebeutelt von Inflation, Arbeitslosigkeit und Verlustängsten. Verantwortlich gemacht für all das Übel wird die jüdische Bevölkerung. Auf Drängen des Volkes erlässt der Bürgermeister schließlich ein Gesetz, dass alle Juden die Stadt verlassen müssen. Schnell stellt sich allerdings heraus, dass damit die Probleme nicht gelöst sind. Die Stadt wird zum Dorf. Kultur und Wirtschaft verschwinden… Was als satirische Dystopie gedacht war, wurde zur Vorahnung der Vertreibung.




Konzert
Reasons for Moving
Fr., 16. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 19,-/10,-
[bookmark: _Hlk525291915]
Darren Johnston – trumpet / Larry Ochs – tenor & sopranino saxophones / Fred Frith – electric & prepared guitar / Sébastien Jeser – double bass / Samuel Duehsler – drums

[bookmark: _Hlk526158473]Glänzend aufeinander eingestellt präsentieren sich Trompeter Darren Johnston und Saxophonist Larry Ochs in dieser brandneuen Band. Dazu der legendäre Gitarrist Fred Frith, der als idealer Partner perfekt zwischen den Bläsern und der Rhythm Section ausbalanciert, egal ob er dunkle Nuancen einbringt, soliert oder bei Gelegenheit unter den wirbelnden Hörnern mit ihnen kollektiv improvisiert. Die Stücke bewegen sich zwischen Massacre und Material, immer eigenständig zwischen traurigen melancholischen Momenten und quälender Angst. Großartige berührende Musik schlichtweg... 



[bookmark: _Hlk525291932]Europäische Theaternacht
YA! Young Acting Tiroler Theaterschule: Boot Camp Yourself
Sa., 17. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 10,--

Das Boot Camp Yourself kreiert eine maßgeschneiderte Phantasiewelt, in der die Jugendlichen 3 Monate verbringen und miteinander agieren können. Einmal in der Woche kehren die Jugendlichen für 3 Stunden in ihr normales Ich zurück und reden über ihre Erfahrungen als Figur in der neuen Welt. Sind Phantasie und Bewusstsein erst einmal angekurbelt, steht dem aufregenden Sommer fast nichts mehr im Weg. Wäre da nicht die große Sehnsucht nach Macht…



ELFs & Kino Monoplexx
The Children Act
Thu., Nov. 22nd / 8 p.m. / Entrance Fee: € 9,--
 
[bookmark: _Hlk525814131]UK 2018; 105 min.; English with German Subtitles
Director: Richard Eyre
Cast: Emma Thompson, Stanley Tucci, Ben Chaplin, a. o.
[bookmark: _Hlk526158094][bookmark: _Hlk525737201]
As her marriage to Jack flounders, eminent High Court judge Fiona Maye has a life-changing decision to make at work – should she force a teenage boy, Adam, to have the blood transfusion that will save his life? Her unorthodox visit to his hospital bedside has a profound impact on them both, stirring strong new emotions in the boy and long-buried feelings in her. A very powerful, intelligent and moving film with a truly remarkable acting tour de force from Emma Thompson. 



Kinderkultur
MÖP Figurentheater – Märchen im Schnee
Sa., 24. Nov. / 16 Uhr / Eintritt: € 6,50

Was macht man im kalten Grönland, wenn noch dazu ein eisiger Nordwind bläst? Ganz einfach, man klappert mit den Zähnen.
[bookmark: _Hlk526158131][bookmark: _Hlk526158108]Die kleine Inu geht zum Angeln und wir können sie begleiten, über die Schneehügel, vorbei an den Eisbären, die oben am Berg wohnen. Gerade wenn der Nordwind und seine Schwester, die Sturmhexe, Spaß haben, suchen alle Polartiere einen Unterschlupf. Eine Mitmach-Geschichte aus der Zeit, als das Wünschen noch geholfen hat, über das Finden von Freunden, das Zusammenhalten und das Gefühl der Geborgenheit in einem Land voll Eis und Schnee. Für Kinder von 3 - 8 Jahren.



Kino Monoplexx
Der Trafikant
Do., 29. Nov. / 20 Uhr / Eintritt: € 9,--

[bookmark: _Hlk526158162]D/Ö 2018; 90 min.
[bookmark: _Hlk526157800]Regie: Nikolaus Leytner. Nach dem gleichnamigen Roman von Robert Seethaler.
DarstellerInnen: Johannes Krisch, Bruno Ganz, Simon Morzé, Emma Drogunova, u. a.

[bookmark: _Hlk526157792][bookmark: _Hlk526157853]Österreich 1937: Der 17-jährige Franz verlässt den Attersee, um beim Wiener Trafikanten Otto Trsnjek in die Lehre zu gehen. Einer der Stammkunden der Trafik ist der bereits von Alter und Krankheit gezeichnete Sigmund Freud, von dem Franz auf Anhieb fasziniert ist. Als der Junge sich unglücklich verliebt, sucht er Rat beim weltbekannten Psychoanalytiker. Als sich Hitlers Machtübernahme abzeichnet, geraten die Protagonisten in den Strudel der politischen Ereignisse…



Kino Monoplexx
Die bauliche Maßnahme
Do., 6. Dez. / 20 Uhr / Eintritt: € 9,--

[bookmark: _Hlk526158180]Ö 2018; 95 min.; Dokumentarfilm
Regie: Nikolaus Geyrhalter
Mit Winfried Happ, Andreas Vogelsberger, Stv. Kontrlnsp. Wolfgang Bodner, Oberstltnt. Christoph Kirchmair, Michael Kerschbaumer, u. a.

[bookmark: _Hlk526157688]Seit der entflammten Diskussion um verschärfte Grenzsicherungen in Europa ist auch der Brenner ins Zentrum politischer Aufmerksamkeit gerückt. Nikolaus Geyrhalter beschäftigt sich in diesem Film mit der Grenzregion Brenner und ihren BewohnerInnen, während ein politischer Entschluss gefasst wird, der auf Befürchtungen und Angst basiert und der nicht nur auf die Region, sondern auf ganz Europa Auswirkungen haben wird. 



Kino Monoplexx Matinée
[bookmark: _Hlk526157645]Vom Bauen der Zukunft – 100 Jahre Bauhaus
So., 9. Dez. / 10 Uhr / Eintritt € 9,-

[bookmark: _Hlk526158217]D 2018; 90 min., Dokumentarfilm
Regie: Niels Bolbrinker, Thomas Tielsch

[bookmark: _Hlk526156988]In der 1919 von Walter Gropius gegründeten Kunstschule Bauhaus wurden Handwerk und Kunst wie selbstverständlich zusammengeführt. Trotz ihrer Auflösung durch die Nationalsozialisten, prägen ihre Auswirkungen die zeitgenössische Architektur und moderne Raumplanung noch heute. Zum 100. Jubiläum erforscht diese gründlich recherchierte Dokumentation die Anfänge, den Wandel und die Einflüsse der Schule auf unsere Gegenwart.



Kino Monoplexx
The Guilty
Do. 13. Dezember / 20 Uhr / Eintritt: € 9,-
[bookmark: _Hlk526158242]DK 2018; 85 min.; DF
Regie: Gustav Möller
DarstellerInnen: Jakob Cedergren, Johan Olson, Jessica Dinnage, u. a.

[bookmark: _Hlk526157013][bookmark: _Hlk526157110][bookmark: _Hlk526157097]In The Guilty erhält Asger Holm in der Notrufzentrale einen Anruf von einer entführten Frau. Als die Verbindung plötzlich abbricht, beginnt die Suche nach der Frau und ihrem Entführer. Asgars einzige Waffe ist das Telefon, mit dem er ein noch größeres Verbrechen aufdeckt als zunächst angenommen. [Gustav Möllers minimalistischer Thriller spielt ausschließlich in der Notrufzentrale. Den Rest der Handlung erfahren wir – wie die Hauptfigur – über das Telefon. Perfekt inszenierte Hochspannung!



Konzert
OM
Fr., 14. Dez. / 20 Uhr / Eintritt: € 19,--/10,--

[bookmark: _Hlk526157419]Urs Leimgruber – reeds
Christy Doran – guitars
Bobby Burri – bass
Fredy Studer – drums 

[bookmark: _Hlk526156837]Es gibt keine Schweizer Band, die mehr durch die Welt tourte als OM dies in ihrer zehnjährigen Geschichte zwischen 1972 und 1982 tat. OM brachte die Erfahrungen einer jungen, mit den Beatles und den Rolling Stones aufgewachsenen, von Jimi Hendrix elektrisierten und vom Free Jazz faszinierten Generation auf einen musikalisch sinnvollen Nenner. Nach vier Alben – das Magazin Rolling Stone wählte ihre Platte Om with Dom Um Romao unter die 100 besten Jazz-Alben des Jahrhunderts – und zahlreichen Konzerten und Festivalauftritten in ganz Europa hatte sich die Band 1982 aufgelöst. Seit ihrer Reunion 2008 treten sie wieder gemeinsam auf, ihr Weg führt sie nun auch in die Alte Gerberei. Und verleitete Christoph Merki im Tages-Anzeiger zu diesem Urteil: "Auch die neuen OM, diese ganz neuen OM, haben wieder das Zeug zur Legende.“



ELFs & Kino Monoplexx
Hala Daddy
Thu., Dec. 20th / 8 p.m. / Entrance Fee: € 9,--
[bookmark: _Hlk526158304]IRL/D/F 2017; 95 min.; English with English Subtitles
Director: Conor McDermottroe
Cast: Nikesh Patel, Colm Meany, Art Malik, Sarah Bolger, David Kross, a. o.

[bookmark: _Hlk526155979]Raghdan is a young British-Indian Muslim man who has run away from an arranged marriage in England to an easier life in Sligo on the west coast of Ireland. All is going well for Raghdan until his controlling dad Amir arrives with heavy expectations in tow. He's bought the local closed meat factory as Raghdan's 21st birthday present and intends for him to transform it into a halal abattoir. 
Halal Daddy presents a welcome, unfussy and positive image of a modern Ireland buoyed by an easy-going tolerance and multiculturalism. A sweet antidote to the bitterness of Brexit and associated manifestations of xenophobia that have emerged in the last years.



[bookmark: _Hlk525294938]Kinderkultur
BILDERBUCHimKINO
Sa., 22. Dez. / 16 Uhr / Eintritt: € 6,50

Weihnachtszeit – Gemütliches Lesen von wunderschönen Bilderbüchern, stimmungsvolle Harfenmusik, Singen von altvertrauten Weihnachtsliedern... Damit das Warten auf‘s Christkind nicht zu lange wird, entführt uns Gudrun Schwärzler mit ihren Bilderbüchern in die Welt des Winters und der weihnachtlichen Vorfreude. Die schön illustrierten Bilder sind wie immer riesengroß auf der Leinwand zu sehen, untermalt von Edith Mallaun an ihrer Harfe. Für Jung und Alt ab 4 Jahren.



Kino Monoplexx
Grüner wird’s nicht, sagte der Gärtner und flog davon 
Do., 27. Dez. / 20 Uhr / Eintritt: € 9,--

[bookmark: _Hlk526158341][bookmark: _Hlk526154614]D 2018, 116 min.; Regie: Florian Gallenberger
[bookmark: _Hlk526155892]DarstellerInnen: Elmar Wepper, Emma Bading, Monika Baumgartner, Dagmar Manzel, Ulrich Tukur, Sunnyi Melles, u. a. 

Schorsch ist Gärtner in einer bayerischen Kleinstadt. Sein Geschäft und seine Ehe stehen kurz vor der Pleite. Nur über den Wolken, in seinem klapprigen Propeller-Flugzeug, fühlt er sich wirklich frei. Als eines Tages der Gerichtsvollzieher vor der Tür steht und sein Flugzeug pfänden will, fliegt Schorsch einfach davon. Ohne zu wissen, wohin… 


++++


Filmreihe zum Gedenkjahr 2018


Vor genau 100 Jahren wurde die Erste Republik Österreich ausgerufen. Ein Anlass, der einen filmischen Schwerpunkt mit drei Filmabenden zum Gedenkjahr 2018 verdient:

Ab 1918 wurde die Politik Österreichs demokratisch bestimmt. Kommunalbauten wurden errichtet, viele Sozialgesetze von damals prägen unsere Lebenswelt bis heute. Diese Veränderungen werden im Stummfilm „Das Notizbuch des Mr. Pim“ aus dem Jahr 1930, einem Werbefilm der Sozialdemokratischen Partei, umrahmt von einer Liebesgeschichte, aufgezeigt.

Nicht nur fortschrittliche Ideen prägten die Erste Republik – auch der Antisemitismus bestimmte den Alltag. In der Verfilmung des gleichnamigen Romans „Die Stadt ohne Juden“ wird der Ausgrenzungsprozesses bis hin zum Ausschluss der jüdischen Bevölkerung dargestellt. Im Film kehrt sie wieder zurück, in der Realität nicht.

1938 erfolgte der „Anschluss“ Österreichs an das nationalsozialistische Deutschland. Die Auswirkungen des Nationalsozialismus reichten weit hinein in die Zweite Republik und damit in unsere Gegenwart. Lange Zeit wurden Verbrechen verschwiegen und geleugnet, die damals von ÖsterreicherInnen begangen worden waren. Ein drastisches Beispiel zeigt der Film „Murer – Anatomie eines Prozesses“. 

So. 4.11. Murer – Anatomie eines Prozesses
Do. 8.11. Das Notizbuch des Mr. Pim
Do. 15.11. Stadt ohne Juden

Details zu allen Filmen unter www.muku.at 

++++

[bookmark: _GoBack]
Kikiplexx 2018
Kinder- und Jugendfilmfestival
9. bis 23. November 2018
Alte Gerberei, St. Johann in Tirol

Bei der 9. Auflage des Kinder- und Jugendfilmfestivals heißt es wieder „Film ab“ für ein vielfältiges Programm an hochwertigen Filmen für unsere jungen Kinofans in der Alten Gerberei. Leuchtende Augen, gerötete Backen und angeregte Diskussionen nach den Filmen zeigen uns Jahr für Jahr die unentrinnbare Faszination eines tollen Spiel- oder Dokumentarfilms.

Zur Festivaleröffnung zeigen wir prämierte Filme des Jugendfilmfestivals Fieberbrunn 2018. Im Anschluss gibt es unsere Festival Opening Party mit den beiden jungen St. Johanner DJs Kilian Seibl (SKILI) und Alexander Rabl. Aufgelegt wird von Chillout-Musik bis hin zu aktuellsten EDM-Hits. Ob auf der Tanzfläche oder an unserer Festival-Bar, dabei zu sein lohnt sich auf jeden Fall! 


Öffentliches Festivalprogramm

FR, 9. NOV    20.00 Uhr	Festivaleröffnung mit Opening Party (ab 14 J.)		
SA, 10. NOV    15.00 Uhr	Pettersson und Findus – Findus zieht um (ab 5 J.)		
SA, 10. NOV    18.00 Uhr	Wunder (ab 10 J.)

SA, 17. NOV    15.00 Uhr	Paddington 2 (ab 6 J.)	

SO, 18. NOV    16.00 Uhr		Auf Augenhöhe (ab 8 J.)


Die Schulvorführungen:

BILDERBUCHimKINO/ Oddball – Der Retter der Pinguine/ Die kleine Hexe/ Auf Rädern/ Ephraim und das Lamm/ Dieses bescheuerte Herz/ Ein Sack voll Murmeln/ Die beste aller Welten/ Love Simon/ Gifted/ C’est quoi cette famille?!/ El Olivo 


Zum Kinder- und Jugendfilmfestival KIKIPLEXX gibt es auch eine eigene Pressemappe unter http://www.muku.at/Musik-Kultur-St.-Johann-Pressetexte_pid,8823,type,aktuelles.html 
